



## 体育支教,我们再出发

笃志前行,功不唐捐。2024年下半年陕西省体育支教志愿服务启动仪式日前在西安体育学院艺术馆大礼堂举行。来自西安交通大学、陕西师范大学、西安体育学院、西安建筑科技大学等八所高校的159名优秀体育支教队员,怀揣着对教育的热情与对体育的热爱,整装待发,奔赴陕西10个县区的96所中小学,开展体育支教志愿服务活动。

此次体育支教志愿服务,不仅为当地的孩子们打开了认

识世界的一扇窗,让他们有机会接触到更多元化的体育知识与文化,也让参与支教的志愿者们收获了宝贵的成长与进步。新一批的支教队员们,践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,让青春之花在祖国的大地上尽情绽放,将体育的力量传递到最需要的地方。本期校报刊发我校体育学院四名支教成员的收获和感悟,让我们透过字里行间走进他们的内心世界,感受那份纯粹与真挚。

### 我的第一堂体育课

◇李友林

当秋日的余晖渐渐取代夏末的微风,我们带着满腔的热情与期待,踏上了前往渭南的体育支教之路。我被分配到了渭南市杜桥中学,担任高二年级的体育老师兼体育队教练。出发前,家人和朋友都好奇地问我:“你带啥课呀?”我自豪地回答:“带高中体育。”他们的反应则是:“哦,那简单,带着娃们玩儿呗。”

刚到学校,我的心里不禁犯起了嘀咕:支教三个月,难道就要当三个月的“孩子王”吗?体育课到底该怎么上呢?会不会真的像网上说的那样,一碰到体育课,体育老师就“被生病”了呢?在一连串的焦虑与不安中,我迎来了人生中的第一堂体育课。

为了上好这堂体育课,我提前向高二年级主任了解了这学期的教学任务。得知这学期要统一教授学校特色的自编操舞蹈后,我特地向学校

负责编排的老师请教学习。我反复练习,确保自己的动作标准流畅,同时还不断思考如何用简单高效的方法给学生们讲解动作。

终于,我带着激动与紧张的心情还有点名册,早早地来到了学生集合的地点。我深吸一口气,告诉自己:“我可以!”“同学们好,我是你们这学期的体育老师李友林,今天咱们来进行自编操舞蹈的学习。”简短的自我介绍后,我的第一堂体育课正式开始了。

在上课过程中,我凭借着“万全”的准备,对每一个动作都了如指掌。我耐心地进行动作分解、分步讲授,仔细观察学生们的动作,并给予耐心的示范与纠正。在我的引导下,学生们逐渐掌握了舞蹈的动作要领,动作也越来越整齐。在轻松愉快的氛围中,我感受到了学生们对我这位“小白”老师的认可与接受。

课间,学生们主动与我聊起了天。我回答着他们对大学生活的好奇与疑惑,他们也纷纷向我介绍了自己的兴趣爱好和特长。我认真倾听,用心记住每一个孩子的名字和特点,为今后开展更深入的教学做好铺垫。

检验成果的时刻到了。伴随着欢快的音乐,学生们整齐划一地跳起了自编操舞蹈。看着他们充满活力的身影和认真投入的表情,我的心中感慨万分。那一刻,我觉得自己之前付出的一切努力都是值得的。

课后,我对学生们说:“今天大家的表现非常棒!我希望你们能了解体育课不仅仅是玩儿,它里面有很多门道。也希望大家能了解终身体育的意义,感受体育带给你们的别样魅力,体会到团队合作的力量。”学生们听后纷纷表示喜欢我的体育课,并期待下一节课的到来。



### 退役老兵和一支少年国旗护卫队

◇齐佳琳

我与渭南市尚德中学国旗护卫队的相遇,仿佛是命运交织的一场壮丽之旅。作为陕西省体育支教志愿服务队的一员,西安建筑科技大学体育硕士的我,同时也是武警甘肃总队的一名退役士兵,我对这支国旗护卫队充满了敬畏与期待。我坚信,凭借我的军旅经历与专业知识,我能够引领他们成长,与他们共同书写好国旗护卫队的荣耀篇章。

训练场上,我一遍遍地演练着队列动作,从立

正、稍息到正步走,每一个细节都反复打磨。我深知,国旗护卫队所承载的不仅是动作的规范,更是精神的传承。因此,在训练之余,我会向队员们讲述国旗背后的感人故事,让他们深刻领会国旗象征的伟大意义,激发他们的爱国情怀。

每周的升旗仪式是对我们训练成果的检验。当第一缕朝阳洒向操场,伴随着激昂的口号声与国歌声,国旗护卫队迈着整齐的步伐护卫着国旗走向升旗台。那一刻,整个校园都沉浸在庄

严神圣的氛围中。孩子们的眼眸中闪烁着光芒,仿佛看到了祖国的未来与希望。

如今,这支少年国旗护卫队已成为尚德中学一道亮丽的风景线,而我作为他们的“老兵”导师,也在这段经历中找到了自身的价值与意义。

站在国旗下,我缓缓抬头,看着迎风飘扬的国旗,心中充满了自豪与感慨:“加油吧,孩子们!愿你们带着这满腔热血和爱国精神,不断续写出新的故事和绚丽多彩的人生篇章!”

### 扎根生长 不断前行

◇李金星

初到支教学校,我便迎来了第一个挑战——调皮的学生。他们在体育课上嬉笑打闹,完全不把我的指令放在眼里。我意识到,与他们“斗智斗勇”将成为我支教生活的一部分。于是,我开始尝试通过各种方法,用游戏的方式引导他们遵守纪律,设立奖励机制激发他们的积极性。慢慢地,那些调皮的孩子开始转变,课堂秩序也逐渐好转。

除了应对调皮的学生外,精心备课也是一项重要的任务。我根据学生的身体素质和兴趣爱好,设计出既有趣又能锻炼身体的体育课程。每一次备课,我都使出浑身解数查阅各种资料,只为能给学生带来更好的体育体验。看着他们

在课堂上尽情地欢笑与奔跑,我知道,我的努力没有白费。

在上课的间隙,我喜欢与学生们交流。通过他们的眼神与话语我能感受到他们的喜悦、期待以及偶尔的紧张与躲闪。这一刻,我不仅仅是一名体育老师,更是他们成长道路上的见证者与陪伴者。

指导篮球队员训练也是我的强项之一。看着那些热爱篮球的孩子们在球场上挥洒汗水、不断进步,我仿佛看到了自己曾经的影子。我耐心地纠正他们的动作并传授技巧,与他们一起为了比赛而努力拼搏。

运动会和其他体育赛事的组织与执裁工作也让我忙得不可开交。从策划比赛项目到安排

场地、组织学生报名再到担任裁判,每一个环节都需要我精心安排与准备。虽然辛苦,但当看到比赛顺利举行、学生们在赛场上奋力拼搏时,我觉得一切都是值得的。

体育支教不仅是一次志愿活动,更是一段心灵的洗礼与成长的历程。在这段经历中,我学会了如何与学生相处、如何面对挑战、如何用心去感受与雕琢这段看似“普通”却又充满意义的支教生活。

我想对这些可爱的学生和这片既陌生又充满希望的校园说:“日月会不停轮转,河水会不断流淌,我也会在这短暂的支教经历以及日后的工作生活中,扎根生长,不断前行!”

### 体育支教,一场双向奔赴

◇成汉轩

时光回到2023年4月22日,铜川市宜君县高级中学的师生们来到学校进行研学活动。当时,招办联合体育学院组织高中生们参观了草堂校区体育运动中心。明亮的场馆、完善的设备、专业的器材给宜君高级中学的师生们留下了深刻的印象。体育学院篮球专项、网球专项和羽毛球专项的学生们还为宜君高级中学的同学们带来了一节精彩的体育课。

次日,我受学院委派前往武汉体育学院参加了国家体育总局体育支教志愿服务动员部署会。在启动仪式上,我接过了国家体育总局体育支教志愿服务西安建筑科技大学志愿服务队的队旗。从此,我校与西安交通大学、陕西师范大学、西安体育学院共同开启了陕西体育支教志愿服务活动的崭新篇章。

在过去的两年里,我们分四批共派出48名支教队员前往西安周边区县开展支教活动,总授课时长达12000个课时,涵盖了中小幼15000余名学生。在支教过程中,我们不仅新建了武术社团、腰鼓社团、篮球操社团等,还提质了“三大球”“三小球”、田径等训练队的建设。同时,我们还成立了支教队临时党支部、临时团支部,开展了“支部建在基础上”实践育人新模式。我们以学习陕西省体育局“十个助推”任务为契机,组织了“让孩子共享一片教育蓝天”“大手拉小手一起向未来”等主题党日、团日活动。

在协助当地中小学开齐开足体育课的基础上,我们不断完善体育教学模式,融入思政元素,传授新理念、新方法,这些努力得到了服务地学校的一致好评与认可。今年10月13

日,我校体育支教志愿服务队再次启程前往渭南市临渭区的三所中学开展支教活动。

当我和支教队员们一起走在校园里时,看到当地学生们亲切地称呼我们为“吴老师、李老师、齐老师、夏老师”时,我才猛然意识到,这些曾经在我眼中还是孩子的支教队员们,因为体育支教,如今已经褪去了曾经的青涩与稚嫩,变成了学生们眼中尊敬的老师。他们用自己的行动与付出为当地的孩子们带去知识与希望,同时也收获了宝贵的成长与进步。

我想,这就是体育支教的意义所在——它不仅是一场简单的志愿活动,更是一场双向奔赴的旅程。在这场旅程中,我们共同书写着关于成长、关于梦想、关于爱的故事。

本版组稿、摄影:费翔